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Bragovü, Miercuri 21 Decemvrie 1888.

Gă'tzâ onczaţii cctitozi!
„Gazeta Transilvaniei“ întră în anulü alü 52-lea alü eâistenţei sale.
Nenumératele dove4i de simpatia şi de încredere ce le-a primitü acestü organü de publicitate din partea Románilorü de pretu

tindeni cu ocasiunea aniversării a cincí4ecea a esistenţei sale suntü cea mai viuă şi mai puternică mărturiă pentru atitudinea sa pólitica 
şi naţională.

Rázimatü pe incredérea publicului românu şi condusü de iubirea de patriă şi de datoria ce o are cătră sfânta causa a româ
nismului, organulü nostru n’a pregetată de a aduce, mai alesü în cei 4ece anî din urmă, însemnate jertfe penţru a corespunde totü mai 
multü cerinţeloru timpului şi trebuinţelom cetitorilorü sei.

Astfelü dela 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei“ a începutu se apară de trei ori pe septemână totü cu preţulu de pană atunci, 
ér dela 1 Aprilie 1884 apare in fie-care 4i> erăşî cu acelaşi preţti, căci cei 2 fl. adăugaţi acoperü numai cheltuielile înmulţite cu portulü postalü.

De atunci íncóce amu facutü totü ce ne-a statü în putinţă spre a aduce îmbunătăţiri atátü în redactarea 4iaru ûi câtu şi în 
întocmirea sa esterióra, pentru care scopü amü isbutitü ca 4Í3-rulü se-şî aibă tipografia propriă.

Nu-i vorbă, multe se cerü astă4i dela unü 4iarü? mai alesü când elü este chiámatü a servi causei unui poporü atátü de multü 
prigonitü de sórte. Prin urmare nu putemü 4i°e că amü ajúnsü la capétulü îmbunătăţirilom.

Din contră, a’stă4l când, ca niciodată pănă acuma, posiţiunea euristicei nóstre s’a agravatü; când atâtea lovituri sunt îndreptate 
asupra ei cu vehemenţă aşa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisore şi amende în banî o împiedecă în munca şi 
stăruinţele ei de a da pe faţa tóté nelegiuirile, prigonirile şi asupririle şi de a lupta pentru recâştigarea drepturilorü poporului románü: 
se cere dela noi se ne încordămu puterile cu îndoită energiă şi se continuămu lupta cu curagiu neínfrántü, íntroducéndü noué reforme, 
pentru ca „ Gazeta Transilvaniei“ nu numai se corespundă mai multü chiămării sale, ci se se iacă cu putinţă ca principiile salutare naţio
nale ce le propagă se pótá petrunde pănă şi în coliba ţeranului.

Conduşi de aceste vederi, voimü se facemü şi cu începerea anului viitorü mai multe esenţiale ameliorări în 4iarulu nostru.
Pe lângă programulü, ce l’amü observatü pănă a4í la redactarea foii, suntemü decişi a cultiva mai multü şi unele terene, cărora 

pănă acuma póte nú le-amü pututü da atenţiunea cuvenită.
Spre scopulü acesta amü avutü fericirea a concentra ímprejurulü nostru unu numérü însemnaţii de bărbaţi cu cunoscinţe speciale, cari 

vorü colabora regulatü la fóia nóstrá, aşa ca materialulü ce’lü va conţine se fiă cátü mai variatü, instructivü şi acomodatü trebuinţelor 
poporului, nu numai pe.térémulü politicü, literarü şi socialü, ci ţinendu deopotrivă séma şi de interesele sale din punctü de vedere alü economiei, 
educaţiunei şi higiénéi, alü afacerilorü sale cu autorităţile cu cari vine mai desü în atingere şi alü trebilorü sale financiare şi comerciale.

Afară de aceea câştigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unü 4iar  ̂ cotidianü nu este în stare a pă
trunde în tóté păturile 'sociale — parte mare din causa preţului lui — şi astfeliu sciind că se sémte trebuinţa de a i se face cu putinţă 
ori şi cărui Românu, care scie ceti, ca se fiă informatü despre interesele şi trebuinţele lui, ne-amü ilecisü ca Üela anulü nou 1889 îna
inte sé márimü în modü destulü de însemnatu prin adausuri numerele nóstre cu data de Duminecă şi sé le întocmimu şi sé le 
redactámü astfelü, ca sé intereseze pe ori şi ce cetitotü şi sé se pótá abona şi separatü.

Deschidemü dér abonamentü la „Gazeta Transilvanieiu, care deşi mai bogată în materialü va costa ca şi pănă acuma 12 fl. v. a. 
pe anü şi în deosebi pentru aceia, cărora împregiurările nu le ertă de a abona íntregü 4iarillü, deschidemü abonamentü separatü la numerele 
cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei“, cari vorü costa pe anü numai 2 fl. V. a.

Uugămu pe abonaţii noştri de pănă acuma, ca sé stăruiascâ pe câtă le va sta în putinţă în cerculu domniüorü lorii pentru lăţirea „ Gazetei Tran
silvaniei“ precum şi pentru răspândirea în poporü a numerelorű cu data Duminecă, ce se potü abona şi separatü.

___________  Redacţiunea.

Preţulâ abonamentului la „Gazeta Transilvaniei“.
Pentru Austro-Ungaria: Pentru România şi străinătate:

pe trei luni 3 fl.; pe şese luni 6 fl.; pe unü anü 12 fl. pe trei luni 10 franci; pe şâse luni 20 franci; pe unü anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei“.
Pentru Austro-Ungaria: Pentru România şi străinătate:

pe anü 2 fl., pe şese luni 1 fl., pe trei luni 50 cr. v. a. pe anü 8 franci pe sése luni 4 franci pe trei luni 2 franci.
Abonamentele se facü mai uşoru şi mai repede prin mandate poştale.
Domnii, cari se vorü abona din nou, sé binevoiéscá a scrie adresa lámuritü şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiiinea „Gazetei Transilvaniei“.

BraşovB, 20 Decemvrie v.
Guvernulü ungurescü se ocupă 

cu cestiunea de a nnmi unü ad- 
ministratorü alu patriachiei din 
Carloveţfi. Gruvemulü pusese ochii 
pe episcopulü Stoikovicî, dór alţii 
dela cari guvernulü a cerutü sfatü 
au recomandatü pe episcopulü Pe- 
trovicî, nu pentu că s’ar aştepta 
din parte’i vr’o îmbunătăţire a si
tuaţi unei bisericesci, ci din alte 
motive, pe care fóia sérbéscá 
„Branik“ nu le dă pe faţă, ci se 
mulţămesce a aduce numai scirea, 
că în curéndü va fi numitü epis
copulü Petrovici administraíorü 
alü patriarchiei Carlovetului.

Acéstá împrejurare face pe 
foile naţionale sérbescl sé se ocupe 
de situaţiunea bisericei sérbesci 
din Ungaria, întrebându-se, cum 
au pututü Serbii sé aducă şi sé 
sufere atâtea jertfe pentru biserica 
loru şi cum a fostü cu putinţă,)

ca tóté atacurile violente în con
tra ei sé se sfarîma.

„Zastava* 4i°e °â, biserica sér- 
béscá fiindü naţională, e strínsü 
legată cu poporulü şi câtă vreme 
va esista acéstá legătură, biserica 
e asigurată contra orl-cărui atacü; 
nu totü aşa ar sta lucrulü, decă 
legătura dintre poporü şi biserică 
s’ar slăbi, căci biserica, despărţită 
şi înstreinată de poporü, e fără 
putere şi ameninţată.

Patriarchulü Anghelici a avutü 
nenorocirea de a se pune în con- 
flictü cu poporulü şi astfelü slă- 
bindu-se legăturile dintre elü şi 
biserică, acésta n’a avutü destulă 
putere se resiste încercărilom re
gimului de a’i [încălca autonomia. 
Patriarchulü Anghelici, şi ori-care 
altü episcopü sérbescü ar fi ajunsü 
în posiţiunea lui, décávoia se a- 
ducă servicii bisericei sale, trebuia 
să refuse numirea din partea gu

vernului ungurescü, pentru ca ast- 
telü se nu fiă íncálcatü dreptulü 
poporului de a’şi alege pe capulü 
bisericei, pentru că nuîn serviciul 
guvernului ungurescü e chemată a 
sta biserica, ci în serviciul poporului.

Foile naţionale sérbesci se temü, 
ca nu cumva şi de réndulü acesta 
sp se comită din partea regimului 
unü atentatü la dreptulü popo
rului sérbescü de a’şî alege pa- 
triarchü. Şi temerea acésta nu e 
faratemeiu, décá ţinemtt sémá de 
faptulü, că numirea lui Anghelici 
a fostü motivată de guvernü prin 
împrejurarea, că la alegerea tre
cută nu s’a obţinută unanimitatea 
voturilorü.

Nimicü mai uşom decátü sé 
strice uneltele guvernului unani
mitatea voturilorü şi astfelü gu
vernulü sé fiă erăşî în dorita po- 
siţiune d’a numi pe noulü pa- 
triarchü.

Nu este acéstá pretenţiune a 
guvernului o dovadă, că nu e dis- 
pusü se respecte autonomia bise
ricei sérbesci, care nu conţine în 
legile şi regulamentele ei nici o 
disposiţiune, ce ar impune, ca 
alegerea patriarchului sé se facă 
cu unanimitate de voturi?

Şi apoi cum rémane cu drep
tulü de alegere, decă se pretinde 
unanimitatea voturilorü? La ale
gerea trecută au fostü aleşi pe 
rendű cu maioritate imposantă, 
cu doué din trei părţi a voturilor, 
episcopii Stojkovici şi Zivkovicî, 
şi cu tóté astea guvernulü n’a în- 
táritü pe nici unulü, pentru că 
scia că nu se va puté servi de ei 
ca nisce instrumente órbe. A  pre
tinde unanimitetea voturilorü, în- 
semnézá a lovi în noţiunea ale- 
gerei, a scurta poporul sérbescü 
íntr’unulü din cele mai sfinte drep
turi ale lui.



Erin urmare Serbii au drep
tate sé se téma de o nouă încăl
care de atentatu în contra drep- 
turilorü autonómé ale bisericei 
lorii.

Ca se facă imposibilü acestü 
atentátü, în ’casii când s’ar con- 
convinge Serbii, că nu e modii d’a 
se obţinâ unanimitatea voturiloru, 
va fi necesară ca minoritatea ce 
s’ar afla, decă voesce binele po
porului şi bisericei serbescî, sé se 
abţină dela alegere, ér de altă 
parte episcopii sé păzâscă ordinea 
şi regulamentele bisericesc! şi se 
nu se ímbulzéscá a ajunge cu 
ori-ce preţu pe scaunulü patri- 
archiei.

Numai aşa potîi Serbii, sub unii 
regimü ca celü de a4í, sé ’şi scape 
biserica lorü de peire şi prin ea 
se ’şi scape şctfla şi naţionalitatea 
loru.

IDX3îT
Begele Milanti a trébuitü së cedeze 

radicalilorü, pentru ca së potă ajunge la 
o înţelegere. Intre altele a trébuitü së 
consimţă la o modificare a proiectului 
de constituţiune. Lucrurile s’au petrecută 
astfeliu : O deputaţiune a radicalilorü se 
duse la paiaţă, ca së roge pe Regele së 
renunţe la unele prerogative ce şi-le re- 
servase corona în proiectulü de consti
tuţiune. Regele s’a învoită într’unü punctă 
şi aşa s’a dispusă în constituţiune, ca 
„itficl o armată, streină së nu calce pe 
pământulă Serbiei, şi armata sêrbéscà nu 
pote servi sub steagă streină fără apro
barea Scupcinei celei mari. Ou acésta 
s’au mulţămită radicalii şi Regele con
cedia deputaţiunea în modulă celă mai 
amicală 4icândă : „Speră së vë potă pre
găti în curând o nouă şi plăcută Sur
prindere.“ In ce va consta acéstâ surprin
dere nu se scie; probabilă, că înlocuirea 
ministerului Kristicî cu ună ministeră ra
dicală.

„Kreuzzeitung“ e informată din 
Londra, că generalulă rusă Ignatieff va 
sosi în Ialta, ca së fiă primita în au
dienţă de Regina Natalia a Serbiei. De 
asemenea se observă multă o scire adu
să de „Franckfurter Zeitung“ , că rapor
turile dintre prinţulă Alexandru de JBatten- 
berg, fostulă principe ală Bulgariei, şi 
dintre Ţarulit s’ară fi îmbunătăţită în 
timpulă din urmă în modă însëmnatü.

„Agenţia Ştefani“ din Roma confirmă 
scirea, că guvernulâ tunesianü va cere 
funcţionariloru strâinï, din diferitele ra
muri alej administraţiunei publice, ca 
së se naturalisée ca Francesï orI ca Tu- 
nesianî, în casă contrară voră fi conce
diaţi din serviciu. „Opinione“ 4̂ ce> c*

acestă nou incidenţă va provoca erăşi 
polemica şi diferenţele despre care se 
spera, că au încetată pentru multă vreme. 
Precum, adauge ofici6sa din Roma, gu- 
vemulu italianu s’a pusă deja în înţelegere du 
Anglia şi a informaţii puterile centrale des
pre acestă incidenţă.

SCIRILE VILEI.
Aflămă că Domnele române din Bra- 

şovu împreună cu comitetulu parochialu ală 
bisericei Sf. Neculae din Prundu voră 
împărţii Sâmbătă, în ajunulă Crăciunului, 
la 2 ore după am64ă, în sala gimnasiului 
română, copiiloră români lipsiţi, cari cer- 
ceteză şcola, îmbrăcăminte, precum şi 
bani şi de-ale mâncării săraciloră. înde
plinirea acestui actă de binefacere, care 
vorbesce de sine, merită a fi vă4ută de 
câtă mai numerosă publică.

** *
D-lă deputată dietală Carolă Eöt

vös, apărătorulă d-lui generală Traianű 
Doda, a fostă în Caransebeşă spre a 
asista la oculata medicală, ordonată de 
tribunalulă de presă din Aradă în pri
vinţa stărei sănătăţii d-lui generală. 
Acéstá ociilată a îndeplinit’o mediculă 
tribunalului din locă, • apoi fisiculă ora
şului Caransebeşă ca bărbaţi de specia
litate denumiţi de tribunală. Decă „Fóia 
Diecesană“ e bine informată, ambii me
dici, deşi nu s’au înţelesă între sine la 
tóté punctele din interogatoriul tribuna
lului, totuşi s’ar fi declarată, că starea 
sănătăţii d-lui generală este şi de pre- 
sentă astfelă de alterată, încâtă este es- 
chisă posibilitatea de a se putea apăra 
în personă înaintea tribunalului, chiar 
de s’ar şi înfăţişa înaintea lui.

** *
Aceia dintre bărbaţii români, cari 

şi-au primită educaţiunea la şcolele din 
Blaşiu, mai vârtosă însă număroşii preoţi 
din archidiecesa Blaşului, precum şi mulţi 
alţii din diecesele sufragane îşi voră 
aâuce aminte de sigură cu recunoscinţă 
de acea societate de lectură a teologiloru 
din Blaşiu, care pórtá numele eminentu
lui episcopă română de odinioră Inocen- 
ţiu Micu-Clainü, şi care aprópe de 25 de 
ani contribue la desvoltarea în cultură 
şi sciinţă a aceloră tineri teologi din 
Blaşiu, cari au menirea de a păstori o 
parte atâtă de însămnată a poporului 
română. Mijlócele cu care acestă socie- 
tate contribue la desvoltarea tinerimei 
suntă cel© mai eficace: şedinţe literare, 
redigiarea unei foi de eserciţiu, o biblio
tecă nu mare, dór bine arangiată etc. Re
gretabilă este însă, că acéstá societate 
binef&cétóre, avisată fiind Ü mai numai 
la sprijinulă tineriioră ei membri, nu nu
mai că, din lipsa mijloceloră materiale,

nu este în stare să-şi ia ună avântă co- 
răspun4ătoră indiginţeloră progresive ale 
timpului, dór este redusă aprópe la stag- 
naţiune. Din asta causă suntemă rugaţi 
a apela la sprijinulă binevoitorii ală Ro- 
mâniloră iubitori de progresă, rugându’i 
să nu’şl uite a da sprijinulă neapărată tre- 
bpinciosă acestei societăţi cu înaltă chiă- 
mare. Mai vârtosă amă crede, că aceia 
dintre preoţi şi alţi bărbaţi români ai 
noştri, cari au gustată din binefacerile 
acestei societăţi, ară trebui să’şl ţină de 
a loră datorinţă a se înscrie între mem
brii fundatori, ori sprijinitori ai ei, cu 
atâtă mai vertosă, cu câtă taxa de mem
bru fundatorii este numai 10 fi., plătin- 
du-se chiar şi în 2 rate, ér membri spri
jinitorii suntă toţi aceia, cari dăruescă 
societăţii suma dela 1 fl în susă.

** *
„Fóia Diecesană“ comunică urmă- 

•torulă faptű laudabilű: „In Foroticű s’a 
vândută pe calea licitaţiunei 1/4 se
siune de pământă a unui credinciosă de 
ală bisericei nóstre, care pământă a 
voită să-lă cumpere ună streină, dór vă- 
4endă acesta fruntaşii bisericei nóstre 
de acolo, numai decâtă au adunată co- 
mitetulă parochială şi au decisă a cum
păra acelă pămentă pe séma sf. nóstre 
biserici, [ceea ce s’a şi efectuită pe 
lângă ună prfeţă de 540 fl. Credincioşii 
noştri din Forotică au primită cu însu
fleţire acestă faptă creştinescă ̂ audabilă 
ală comitetului parochială, ér* noi am 
dori, ca tóté comitetele nóstre parochiale 
să,se potă învrednici de-a săvârşi astfel 
de fapte laudabile“.

** *
Dlă Dr. G. Crăiniceanu, medică ocu- 

listă din BucurescI, oprindu-se, la întor- 
cerea sa din o călătoriă în Germania, 
în Caransebeşă, a f&cută o operaţiune 
de ochi locuitorului din comuna Ruieni 
din apropierea Caransebeşului cu numele 
Florea Baba. Paţientulă, după opera
ţiunea săvîrşită cu multă succesă, a ră
masă în îngrijirea d-lui Dr. Leo Mure- 
şiană din Caransebeşă. După o îngri
jire de 3 săptămâni pacientulă a putută 
părăsi odaia vă4ândă perfectă cu ochiulă 
operată, cu care mai nainte nu vă4use 
nimică.

** *
In curândă va apăre în Germania 

o carte „asupra vechiloru obiceiuri şi mo
ravuri româ/nesci,a datorită penei d-ş6rei 
Elena Yăcărescu, domnişora de onore 
a M. S. Reginei a României. Acestă 
lucrare, spune „Epoca“, care apare în 
limba germană, a fosta tradusă de au
gusta nostră scriit6re. „Carmen Sylva“ .

Din camerele române.
In senată: discuţia pe articole asupra 

răspunsului la mesagiulă tronului.

D-lă senatoră Origorie Sturza anunţa 
o interpelare privitóre la politica esternă, 
despre care a atinsă art. 2 din răspunsă.

D-lă senatoră P. Aurelianű la art. 3 
propune ună amendamentă, în care o 
parte privesce pe ţărani, ér alta regimulă 
economică. Dânsulă constată că statulü 
română este ună stată eminamente a- 
gricolă; partea cea mai mare, trei din 
patru părţi, din veniturile statului le dă 
poporaţiunea agricolă. Orator ulă arată 
apoi pe largă meritele populaţiunei ru
rale în trecută şi în presentă şi dice, că 
acésta este temelia pe care trebue să se 
clădescă edificiulă statului româna. Şi 
temelia trebue să fie solidă. Trebue să 
se dea pământă ţăranului. Dér de unde? 
Din moşiile statului, oprindú-se pe de o 
parte d’a mai vinde moşii în corpă în
tregii, er pe de alta d’a se lăsa voie gu
vernului să cumpere moşii mari particu
lare, care vor fi puse în vân4are. Se mai 
cere apoi pe lângă pământă ca să se o- 
crotescă murjca ţăranului.

La articijlulă 4 privitoră la indus
trie d-lă Aureliană cere, ca să se declare 
că industria născândă va fi ocrotită şi 
încă pe o scară şi mai întinsă de câtă 
pănă acum.

D. ministru ală dometinlora Lahovary 
declară, că guvernulă va încuragia indus
tria născândă şi va face să se înteme
ieze şj alte fabrici, dér aceste lucruri nu 
se potă tranşa acum, fiind-că ceră discu- 
ţiuni îndelungate. Rogă dér senatulă să 
mi priméscá amendamentulă.

D-lă Aurelianv propune ună amen
damentă la art* 5 în care se vorbesce 
de înfiinţarea unui credită industrială. 
La art. 7 d-lă Aureliană propune să se 
4ică întocmirea unui serviciu de naviga- 
ţiune, precum şi construirea unui podă 
peste Dunăre şi a portului de la Cons
tanţa.

D-lă Carpu, ministru de esteme, 
crede că nu este bine să se espună nu
mai dorinţl, căci astă4l nu se póte cu- 
nósce încă întrega situaţiune financiară. 
Ceea ce doresce d. Aureliană cere o sumă 
de vre-o 250 de milióne, care se tra
duce într’o urcare anumită a bugetului 
cu vre-o 10 milióne. D ’almintrelea dorin
ţele d-lui Aureliană le împărtăşesce şi 
guvernulă şi le va esecuta în limitele po
sibile. Rogă Senatulă să respingă amen- 
damentulă.

Amendamentele au fostă respinse tóté.
La art. 9 d-lă senatoră Climescu pro

pune două amendamente : unulă privitoră 
la organisarea şcoleloră publice şi pri
vate, şi altulă la protegerea bisericei. 
D-lü ministru Carpii aretă, că guvernulă, 
decă a accentuată îii învăţămentulă nostru 
partea sciinţifică, este că a voită numai 
să stabiléscá ună echilibru între cele două 
ramure : partea literară sciinţifică.

Amendamentele d-lui Climescu suntă 
respinse.

La art. 10 d-lă senatoră Mârzescu 
4ice, că de câte *01!  a fostă vorba de 
armată, dânsulă a votată totă, cu o sin
gură escepţiune: când s’au cerută 30 de 
milóne pentru fortificaţii. Acum, avândă 
în vedere cele petrecute la ministerulă 
de resbelă, şi avândă în vedere proce- 
sulă fostului ministru Anghelescu, în
trebă, decă guvernulă s’a constituită parte 
civilă şi măi întrebă, decă guvernulă a 
studiată bine tote actele dela ministe-

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.“ 
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I
Cela fericită mai multă viseză, de

câtă trăesce. Şi a*a visa şi Guţă, uni- 
culă fiu ală mamei sale văduvite. Cine 
l ’ar fi vă4ută aşa de sburdalnică, aşa 
de hazliu şi prequpeţă la vorbă, de 
bună sémá că i-ar fi venită să’lă pis- 
muiéscá. Deşi nu vă4use nicl-odată pe 
taică-său, Guţă totuşi adeseori se făcea 
că’lă aude, că’lă vede şi îi imita vorba 
cu atâta fidelitate, pâtă cocóna Elisa 
Zîmbrenă, vă4endu’lă aşa în firea tată- 
său,;în ornirils şi năravurile lui, nu 
arare-ori plângea de bucurie, şi de du
rere. Dér Guţă nu pricepea lacrimile 
mamei sale, şi ax fi fostă şi rău să le 
pripepăv

Guţă era şcolară, şcolară cum e 
legea. Isprăvi două clase liceale în ora- 
şulă din vecinătate, unde mamă-sa îi 
închiria o odăiţă bine întocmită, curăţică 
şi prietenósá. Véra o petrecea la mo
şia mamei sale din Costescl. Aici îi plă
cea lui Guţă şă mergă cu Ionă ală lui 
Breazu şi cu Matei ală lui Sfornăilă, pe 
la iezătura gârlei ce curgea alăturea

satului, să se scalde împreună, să prin4ă 
vrăbioi, să se sbârnăe după coţofane 
cu praştii sucite de Ilie ală lui Huzdupă, 
şi să facă câte şi mai câte năzdrăvănii. 
De multe ori Tenia acasă mâhnită ér 
mamă-sa, întimpinându-lă cu vorbe as
pre, Guţă se jura în totă felulă, că n’are 
să mai umble pustiu cu prostulă lui Sfor
năilă, cu nătântoculă lui Breazu, că n’are 
să ia mai multă prăştii dela folticosulă 
Ilie şi că o să se ogăescă, să se facă bună 
şi ascultătoră. Şi cocóna Elisa îlă ierta, 
căci de, ea era mama lui şi Guţă fiulă ei.

Vieţa dela ţâră îi priia lui Guţă. 
Obrajii lui băteau în colórea unui ttan- 
dafiră roşu, trupulă lui era vânjosă, 
ochii scînteiătorî şi veseli, ér gura veci- 
nică îi umbla. Trecu şi véra. Septem- 
vre îlă chema pe Guţă la şcolă, la blăs- 
tămata de şcolă, cum îi 4i°ea elă, care 
’lă despărţia de dragi prietinii lui, de 
jocurile lora, de glumele ce le sciau e, 
spune pe după móra lui Petre Hodorógá 
la care uceniseră mulţi morari din ju- 
rulă acela. Da, Guţă trebuia să mergă 
la şcolă, să nu mai facă pe păsărarulă, 
să nu mai strige după Cilibi-Moise ce 
schimba inele pentru sdranţe, să mai 
aibă deosebita plăcere de a striga dim-

preună cu feciorulă lui Breazu şi Sfor
năilă după covrigarulă ce’i chema la co
vrigi. Trebuia să mergă Guţă întristată 
şi amărîtă! La şcdlă, ca şi acasă, tota 
elă era. Norocă că l ’a dăruită Dumne- 
4eu cu minte ageră, căci altcum, după 
sîrguinţa lui judecată, ar fi rămasă totă 
Guţă golă fără lecă de cunoscinţă din gra
matica şi sintaxa latinescă.

** *
Câţî-va ani trecură de când Guţă 

învăţa şi cum învăţa îşi căpăta minte, 
cumpătă şi socotelă în tote aface
rile lui, pănă şi în cele mai ^ne
însemnate. Când venia vera acasă, 
nu vrea să mai scie nici de Mateiu, nici 
de Ionă, nici de Hie, prietinii lui de 
odinitfră. Aceştia îi 4iceau „domnişoră“ , 
âr elă le 4i°ea loră „proşti“. Ce să’i 
faci, aşa schimbă vremea omenii.

Guţă era studentă mare. Nu dorea 
însă casa părintescă de locă. Mamă-sa 
îi scria desă să-i spună pe când să-lă 
aştepte, elă însă seu nu răspundea de 
locă, seu decă răspundea, îi scria totă 
dea’ndosele. Sărmanulă Guţă!

Singură în odaia lui, de multe ori 
se trezia dimineţa atinsă de ra4ele s6- 
relui în faţă, şi trezită cum era, sta ră-

4imată cu coţulă pe marginea patului 
gândindu-se la visurile din cari îlă tre- 
4ise sórele şi sgomotulă asurditoră de 
pe stradă.

Peste drumă, faţă ’n faţă de locuinţa 
lui, vedea de câteva dimineţi o feréstrá 
deschisă şi printre florile ce aşteptau să 
fiă udate, unü capă femeescă împodo
bită cu doi ochi frumoşi, azurii şi cu un 
pără blondă şi lungă, atârnândă resfirată 
peste umeri. Elă i-se uita în ochi, ea 
îlă ochia pe furişă, şi amândoi îşi nu
treau taina inimei cu privirile dulci şi 
galeşe, repeţite din minută în minută.

Frumseţea ei nu era ceva extraor
dinară, ci mai multă privirile ei dulci, 
inima ei bună şi curăţenia sufletului ce 
se oglindau în ele, o făceau aşa de fără 
de sâmănă în ochii lui, deşi nu vorbise 
cu ea nici odată. La spatele ei, Guţă 
adeseori vedea o femeiă sbîrcită de ani, 
mică la stată, care cu multă grijă îi ne
tezea părulă şi fruntea, îi lega la gru
mazi frumósa legătură albastră şi, săru- 
tând’o, se depărta. Elă atunci ofta 4i_ 
cândă: „Ce bine ’ţi stă ţie, ce frumosă 
eşti, ce bună eşti, scumpa mea necunos
cută. Sciu că din gura ta vorbesce ne
vinovăţia, din ochii tăi scínteézá ferici-



rulü de resbelü, spre a sci cáré suntü pagü- 
bele si ce trebue sé cérá.

D-lű* generalü Mcmu, ministru de 
resbelü, nu crede, că este în căderea 
dânsuluid’a face rechisitorulü guvernului 
trecutü jacésta o póte face unü senatorü, 
care precisándü fapte va putó avetóte lu
minile necesare dela guvernü. In ce pri- 
vesce afacerea ex-generalului Anghelescu, 
d. Mânu declară, că guvemulü s’a cons- 
tituitü parte civilă şi că chiar şi fraţii 
Maican, fiind-că sentinţa contra lorü s’a 
datü, vorü fi urmăriţi pe cale ordinară 
pentru despăgubire cătră statü, ,

D. ministru recunósce, că trebue sé 
se ia mésurf de apérare a ţerei, decatü 
planurile de apérare a ţârei atârnă déla pri
ceperea şi vederile titularului dela depar- 
tamentulü de resbelü. Dénsulü va chib- 
zui ce trebue sé se facă pentru apérarea 
ţârei.

Réspunsulü la mesagiu a fostü vo- 
tatü cum s’a compusü de comisiune.

In cameră d-lü deputatü D. Alexán- 
drescu interpelézá guvernulü, décá are 
de gándü sé înlocuiască funcţionarii 
străini dela linia * ferată Lembergü-Cer- 
năuţl-laşl cu funcţionari români şi d0că 
se ya plăti funcţionarilortt români, cari 
se află actualmente în serviciulü acelei 
linii, reţinerile séu pensiuni,.

D-lü ministru P. Carpii réspunde, 
că acum guvernulü románü e în tratative 
cu consiliulü de administraţiă din Viena 
alü caisei linii şi pănă acum nu se póte 
da nici un réspuns, deci d. Alexandrescu 
s0’şl amâne interpelarea.

D-lü deputatü Ionű Nădejde interpe- 
leză guvernulü în privinţa unorü datorii 
ale nescárorü răzeşi, cari au fostü plătite 
de dânşii şi acuma ei suntü urmăriţi din 
nou. — S’a comunicatü guvernului.

D-lü deputatü C. M . Caracostea de
pune nisce cereri de páméntü de ale să- 
tenilorü din judeţulă Oltü pe biuroulü 
Camerei.

Se cetesce apoi réspunsulü la mesa- 
giulü tronului.

D-lü deputatü G. Panu ĉ ice, că va 
analisa adresa maiorităţii sé vedă, dâcă ea 
este conformü dorinţelorft ţârei« ' Arată 
că conservatorii nu au fostü, înaintea 
venirei junimiştilorfi Ta putere, tocmai 
devotaţi ţerei. Intre aceştia. - citâză pe 
d-nii Emilü Mavrocordatü, D. R. Rosetti, 
N. Filipescu, etc. pice că dânşii n’au 
fostü tocmai ortodox! faţă cu regele. Ci 
teză mai multe articole din „Epoca“ , 
subscrise de conservatori, citesce şi pa* 
sagii din nişte manifeste de-ale oposi- 
ţiunei-unite, prin cari ei veştejau pur
tarea capului statului faţă cu guvernulü
I. C. Brătianu.' pice că nu accidentalü 
îşi schimbă, cineva atitudinea fâţă cu 
tronulü. Deci nu înţelege cum se es- 
plică pasagiulü din réspunsü relatiyü la 
atitudinea conservatoriloră faţă cu re
gele. întrebă ce recunoscinţă au con- 

-servatorii faţă cu regele, că s’a scăpată 
ţ»ra de d. Ioaă Brătianu şi s’a aclusă la 
putere d. P. P. Carpü?

Arată cum s’a formatü cabinetulü 
actualü. S’a luatü, 4ice, unü preşedinte 
dela curtea de casaţiă şi l’a adusă în 
capulü afacerilorü statului, care era cu 
totuiü stráinü de laptele politice; ei, 
pentru acésta sé fimü noi, parlamentulü

rea, şi p4 obrajii téi s’arată castitatea.“ 
Când se depărta de acasă, Guţă o 

l&sa lucrând ă lucruri de-ale femeilorü, 
când venea, O'tfedea cetindü. Er când 
da spre sérá, se lăsau perdelele în josü 
şi se găta fericirea lui Guţă. înainte 
ínsé de-a se închide ferestra, fata totă- 
déuna îşi scotea capMti afară, se uita în 
süsü şi în josü, şi de după perdea în 
feréstra lui.

* Guţă o privia» óre întregi-şi înce- 
tulü cu íncetulü atâta se îndrăgii da ea, 
íncátü nici diua, nici nóptea nu avea 
odichnă. De se punea sé scrie cevaşl, 
’i se părea că-i vede tipulü în fiă-care 
cuvéntü, în fiă-care literă ; i-se părea că 
aude ferestra deschitjendu-se, că o voce 
ílü strigă încetă şi atunci, cutremurân- 
du-se în întregă fiinţa lui, elü sărea dela 
masă şi mergea sé ve^ă, e adevérü seu 
numai o închi uire. Suíietulü şi-lă simţia 
plinü de ea, mintea şi inima răpite de 
farmeculü cu care aseră îi zimbise de 
după perdele. Totă lumea o uitase* In- 
cántatü de graţiile ei, nu scia că mai 
tráescü şi alţi omeni în lume afară de 
ei, nu-şl mai aducea aminte nici de 
mamă-sa, nici de frumseţile dela ţâră, 
de tóté ale lui de odinioră. Nici că putea

ţârei, récunóscétori M. S.' R ege lu i.Celü' 
puţinfi , d-loră conservatori, decă aţi fi 
datü cŞncursuJă d-v. guvernului actualti, 
chiar âin prîinâ (|i; dér nu aţi fácutü 
aşa: au trecutü optü luni şi în acestü 
timpü v ’aţî târguitü cu jun miştii.

Ajungéndü la paragrafulü politicei 
ésteme, dice că guvérntilü trecutü alü 
d-lui I. Brătianu avea o politică bine 
stabilită, era cu Germania. Dér guver
nulü actualü nu se esprimă cu pré 
multă claritate în privinţa acésta. De 
ce cabinetulü, înaintea alegerilorü, nu 
şi-a esprimatü, în apelulü séu, credinţa 
sa în privinţa politicei esterne? D. Panu 
crede de cuviinţă ca politica României 
sé fie adevératü neutră şi numai în mo
mente bine hotărîte sé se închee alianţe 
cu vre-o putere mare din centrulü itiu- 
rópei. In ţera românâscă cine conduce po
litica esternă? Miniştrii? Cabinetulü? Nu, 
Regele. Aceşta e ceva neconstituţionaltt. 
í). lónü Brătianu a ínauguratü acestü 
precedentü, cu scopü ca Regele sé-lü ţie 
la putere. Şi tóté partidele au fócutü 
şi facü aşa. De unde resultă, ca Regele 
sé conducă politica esteriórá? Regele 
are alte drepturi, nu aceste.

D-lü Panu vorbesce de paragrafulü 
privitorü la starea sătenului románü şi 
de vinderea moşiilortt Statului în lo
turi micáí unii din domnii dela guvernü 
susţinfi, car sé dámü ţâranului pămentă, 
fiindü-cá Statulü nu guvemeză bine aceste 
bunuri, alţii dintré d-lorü 4icü sé nu le 
dámü pământuri, fiindü că suntü inculţi 
şi neresponsabili. Toţi se íngrijescü de 
téranü numai în planulü alü II-lea. pice 
că noi suntemü de vină, că ţâranulfi e 
incultü, mai bine de 40 de ani amü 
avutü’ direcţiunea politică în mână şi 
n’amü fácutü nimicü pentru dânşii. Şi 
cine îi acusă, că suntü inculţi? totü noi. 
Sé-i punemü sub tutelă, cum a 4isü d-lü 
Păucescu? Mai de grabă sé ne punemü 
pe noi mai ântâiu sub tutelă, căci noi 
suntómü de vină.

Voiţi d-stră tutelă? Dér pănă acuma 
n’amü avutü tutele,? Toţi proprietarii d.e 
când e lumea, n’au esploatatü pe bieţii 
muncitori? Voiţi sé filai faceţi şi alte 
esperienţe? Nu vedeţi, că ele au datü pănă 
acuma resultate triste ?

D. Panu urmeză mai . departe sé 
arate cum s’a formatü proprietatea mare 
şi iobăgia. Nu prin nisce fenomene na
turale, repartiţia averei, a bogăţiei a 
făcut-o acesta. Apăsarea, birulü greu, 
resbelele cele lungi, l’au fácutü pe 
ţârantt sé fie iobagiu. Decă suntü neajun
suri în ţeră, numai intervenţia Statului, 
a puterei culte şi inteligente a făcut-o 
acésta. Noi, radicalii ceremü cu totuiü 
din alte motive, ca sé se dea pământuri 
săteniloril. Ţ0ranii au dreptü la pământfi, 
trebue odată sé se reguleze raporturile 
dintre proprietară şi sătenii íntr’unü modü 
equitabilü, căci ţSranulă e ţinută într’o 
inferioritate economică şi elü nu e 
în stare sé se lupte pentru esistenţă 
faţă cu celelalte clase. Trebue sé re- 
aducemü echilibrulü. Căci în astfelü de 
casü, elü va réüiáné totü inctiltü, totü ne- 
responsabilü şi totü minoră, după espre- 
siunile d-lui Grigorie Péucescu.

»(Va urma.)

'-,Jr = = = = = ===,
sé fiă attfelü. T6tă dorinţa déocamdatá 
îi era sé-i scie numele, „condiţiuLuea păr. 

rinta<£«,ftt ; . .. , s,.«.
„De-ar fi sé-i cadă vre-o flore, seu 

altü obiectü din ferestră,“ îşi 4icea elü, 
„m’aşfi grăbi sé i-lü ridicü, sé i-lü dau 
şi sé-i facü cunoscinţa.“ Chiar de nu 
i-aşfi vorbi, m’ar pricópe totuşi, că simtü 
unü nu sciu ce pentru ea, şi din ochi 
ne-amü înţelege, decă e sé fimü fericiţi.“

. . Guţă Insă nu .afla prilej ü .de locü. la. 
o întâlnire; o vedea numai adeseori ne- 
astâmpârată, mergéndü' pănă' la mââă, 
luándü o carte şi 0răşl punând’o josü. 
Cânta adeseoil de jale ;şi de dragoste 
şi nu înceta pănă cei bâţrâna o chejna 
sé-i dea cafeaua de ojină ori sé-i citéscá 
cevaşl din ce i-lü prenumérase
numai d^-o lună.

Guţă pricepea că trebue sé fiă ceva 
Ia mijlocü : „ De unde atâta neastémpérü ? 
Se va fi gándindü vre-odată la miner?*0 
fi sé ne vedemü cátü mai /îş. grab^ şiar 
tuncia cum sé’i vorbescü ?“ Astfelü gân
dea elü mergéndü cu cărţile în mână la 
şcolă.

Sera, după ce se închidea-feréstra. 
Guţă eşia la largü apucándü pe .şoseua 
ce duce în poenă. Nu putea sé siea 
acasă fără de-a o vede, fără de-a o au4i,

Sérmanulü Guţă, era îndrăgostită!
(Va urma.)

'■ i.'y:
^a;port-uJ.-eL a,3n.-o.al-Ci “

jalü Societăţii acadei&ice socialü-literare „Romă* 
nia Junău din Viena pe anulü adminis

trativii 1887—8.

Din raportulü anualü alü acestei sor 
cietăţî pe anulü 1887—8, care eşte alü 
18-lea anü administrativü alü eî ; însem- 
námü urmátórele: ’

Conducerea societijţii-, a fostü oon- 
cre4ută unui comitetü constátátorü din
6 membri ordinari şi unulü suplinitorü; 
atátü pentru semestrulü primü, cátü şi 
alü doilea, a funcţionatfi ca preşedinte 
Virgilü Oniţfi, ér ca vicepreşedinte d-lü 
Demetriu Axente. Comisiunea literară 
a fostü compusă din 5 membri, ér cea 
revé4étóre din 3.

Societatea a Senumitü de membri 
onorari p e : d-na M. Poni şi pe d'-taii A. 
Mocsoni, A. Naumü şi D. Zamârescu ;- 

inembri emeritaţi pe d-nii: î)r. 
Ioanü Paulü, Ioanü Panţu şi EmiKanüf 
Pop o viciu.

Ajunulü ss. Pasci, memorabilü pen
tru Societate din causă căa atunci s’lă. 
pusü basa la înfiinţarea ei,, Societate^ lîa 
serbatü prin o şedinţă festivă.

Pöntru înaintarea în sciinţă şi cul
tură, xnemhrii societăţii şu ţinută 9 şe
dinţe ordinare, 2 literare, I  festivă şi
4 extraordinare în cari s’au cetitü 8 b- 
perate şi critice; au avutü lş. disposiţiune 
unü cabinetü de lectură adjustatü cu 
46 foi şi o frumosă bibliotecă, constă- 
tátóre din 9B0 opuri.

Pentru promovarea' cantiilui şi, cul
tivarea membrilorü şi pe terenulü mu- 
sicalü, corulü societăţii, ce s’a înfiinţattt 
înainte cu 2 ani, şl-ă relúatü activitatea 
şi se speră  ̂ că de aici înainte vâ fi per- 
manentü.

Printre spijinitorii societăţii aflămă: 
din România ţ)e ‘M. S. Regina 100 lei, 
Generalü G. Adriană 40 Îşi, Sparlatü 
Vârnavă 15 lei, Alexandru Rosseti So- 
lesco B lei, Tită Maiorescu 20 lei, Teo- 
dotÜ Rosetti 25 le i ; ér dela noi aflámü 
pe Escelenţa Sa Metropolitulü din Si
biiu cu 10 fi.; Ioan M. Moldovanü, cano- 
nicü în Blaşfi, 20 fl. etc.

Cu edarea Almanachului Societatea 
a asnitü, cu suprasolviri cu totü, unü 
venitü curatü de 788 fl. 28 cr. şi mai 
posede încă 975 esemplare.

Societatea numérá 21 meinbri fun
datori 72 onorari, 42 emeritaţi, 36 ordi
nari (ceşti din urmă suntör tineri univer
sitari în Viena, anume : 13 din Transil
vania, 2 din Ungaria, 10 din Bucovina,
11 din România), 3 extraordinari (erăşl 
studenţi: din Transilvania^ Bucovina şi 
România).

Averea totală a Societăţii face 14 
mii 209 fl. 16 cr. dintre cari 10.827 fl. 
36 cr., bani* resfculü în realităţi.

Mulţămitâ publică-
. Duminecă' în 9 Decemvre a. c. Ilu- 

"Itntatea sa Domnulü Comite supremü 
alü Comit. Făgăraşului,'Horváth Mihály, 
însoţittt de M. Ö. Domnü protonotarü 
comit. Ioanü Tiircu şi de Domnulü pro- 
topretore cerc. Ales. Belle, venindü în 
Şinca vechiă în visitaţiune oficiosâ (pen
tru a .cerceta agendéle oficióse comu
nale şi notariale), a binevoitü a ne vi- 
şita şi şoola locală gr. cat. unde între- 
tíáadü pe mai mulţi copii şi copile din 
^diferite obiecte şi fiindü mulţămită cu 
réspunsurile şcolariloră precum şi cu 

laorisorile şi desemnele. acelora, a dăruitfi 
şcolarilorfi şi premii în bani.

Binevoiască a primi Ilustritatea sa 
şi pe acéstá cale adânca nostră mulţă
mită. Corpnla didactica.

DIVERSE.
0 matrón$ a gáscelorű. Proprieta-

rulü Grigorie Buzanü din Şermaşultt 
mare, de pe Câmpiă, are o gâscă năs
cută în anulü Domnului 1859 după Chris- 
tosü. Venerabila gâscă, care în luna lui 
Aprilie anulü viitorü îşi va serbajubile- 
ulü de 30 de ani, şl-a câştigată stima şi

bunăvoinţa tuturor celor ceo cunosc; gâs- 
cele din comună o respectâză şi, pentru 
isteţimea şi praxa numâroşilortt ei ani, 
au proclam at’o încă de multü ca condu- 
cétóípi6 a lorü, jurându-i ascultare şi su
punere necondiţionată îti. tóté ; înaintea 
publicului cetitorü şl-a câştigattt chiar şi 
renüme, căci 4iarele s’au ocupatü de ea 
îno& şi'atun6î,£când nuiüérulü aniloră ei 
era ,>ş«ar actim. Unü amatorü
alü gáscelorü né scrie, şi noi înregis- 
trămă cu plăcere, că încărunţită matróná 
se află încă în tótft vigórfea, oué de doué 
ori pe anü şi scóte pui în doué rânduri, 
oiţe 10—12 odată. Cu tóté bétránetele 
ínsé, este sprintenă şi umblă „ca o fată 
mare“ , cum se espiimă corespondentulü 
deosebirea este numai, că are unü pân
tece mai itiare ca cons0ţele ei.

t/OnsulS rusü nihilitftu. In timpulü 
unei representaţiunl iéatrále în Malta, 
s’a găsită în logia ducesei de Edinburg, 
o soră a Ţarului Alexandru, o cutiă cu 
dinamită. Era plănuită unü atentatü în 
contra íatíiílíéí 'duóesei, care anunţase că 
■yaf*- asista la representaţiă. Guvernulü 
engleéiü piáptűéé' îndată sé se facă cer
cetare şi resultatulü a fostü, că consu- 
lulü rusă din Malta tu arestată, ca bănuită 
că a pregătită şi sprijinitü atentatulü cu 
dinâinită. A  şi mărturisitti consululü fap- 
tulü, dér a refusatü a spune numele com- 
pliciloră. Autorităţile engleze credă a 
fi peurma unei întinse conj uraţiunl nihiliste.

0 efoină este pe terenulü sciinţelortt 
matematice d-na Sofia Kowalowski, pro- 
fesoră la universitatea din Stockholm, 
care a câştigate în (|il©le acestea unulü 
din prémiile mari ale academiei francese, 
fiind-că s’a distinsă între concurenţi prin 
râsolvirea unorü probleme ţingtore de 
sciinţele matematice. împrejurarea acesta 
a produsă mare sensaţiune în Parisă, 
căjpi nimenea nu se aştepta, ca tocmai 
o femee sé sé digtâpgă între bărbaţi şi 
încă tocmai în sc ite le  matematice. ^0- 
garo“, din care luámü aceştă scire, sus
ţine, că d-na Kowalowski ar fi o stră- 
nepotă a fostului rege ală Ungariei Ma- 
tias Corvinulü, despre care sciutü este, 
că a fostü Románü.

Curmi u pieţei Braşovu
din 30 Decemvre* st. n. 1888.

Bancnote românescl Cump. 9.14 Vénd. 9.16
Argintü romänescü . n 9.05 H 9.08
Napoleoi^-d’orl „,.. . n 9.53 n 9.56
Lire tiuxescl . n 10.85 »» 10.90
Ipaperiall . . . . . n 9.85, n 9.85
GalbinI . . f . . . . n 5.66 n 5.68
Scris, főne* „Albina“ 6% n 101.- n

„ : ,  5% n 98.— n 98.50
Ruble rusesc! . , . n 122.— » 125.—
Discontulü . , . . 6 Vr-89/0 pe wiü.

Cnrsnlü la bnrsa de Viena
din 31 Decemvre st. n. 1888.

Renta de aurü. 4°/0 ..........................10230
Ş.enta de Mrtiă5°/0 ..........................93.30
imprumutulü cäilorü ferate ungare . 144.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 98.10 
^mortisarea datoriei cäilorü ferate de

qstü ungare (2-a emisiune) . . —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-â emisiune) . . 117.50
BonuVî rurale ungare . . . . . . 103.80
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.80
Bonuri rurale Banatü-Timi$ü . . . 103.75
Bonuri cu cl. de sortare . . . . . 103.75
Bonuri rurale transilvane................. 104.—
Bonuri croato-slavone . . . . . .  104.—
Despăgubirea pentru dijma de rinü

ungurescü . . .......................... 99.25
Ifnprumutulü cu premiulü ungurescü 129.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului . . . . . . . . .  123 50
Renta de hârtiă austriacă . . . .  82.25
Renta; de argintü austriacă . . .  . 83 10
Renta de aurü austriacă . . . . .  .110.10
Locuri din 1860 ..............................  139.60
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 881.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. '. 406.—
Acţiunile băncei de creditü austr. . 310Ü0
Q-albenl împărătesei . . . . . .  5.72
Napoleon-d’orl. . . . .  . . . . 9.55
Mărci 100 împ. germane . . . . . 59.22'/j
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . 120.80

9 ^ ’Niinicre singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“  â 5 cr. se potfi cum
păra în tutungeria I. Gross, în li
brăria Miculae Ciurcu şi Adoli 
Albreclit.

Editorü şi Redactorü responsabilă;
Or. Aurel Mureşianu,



Mono
chord,

áfe Viórá
M O N O C H O R D

Citeră cu arcuşu pe o corda Nr. I. fl. 2.60; Nr. II. fi. 2.85, 
Nr. I I I  fl. 3.10 dimpreună cu scola de note pentru a înveţa )  
singură, chiar şi pentr’ună nespecialistă. */

De Picura« ^nton Altst&dter Braşovtt.
Totodată ’mî permită a atrage atenţiunea onor. publică 

asupra bogatu asortatului meu depositii de opuri de lucsu, 
scrieri pentru tinerime, cărţi pentrr copii cu ilustraţiuni, 
cutii,cu petre de architecture pentru copii, veritabile de 
Richter, decoraţii pentru Cotillion, podtibe pentru pomulu 
de Crâciunu. Bilete de gratulaţiâ pentru anulă nou cu tecstă 
românescă, iranţuzescă şi germanu. 212,2—2

Avisft d-lortt abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulu mandatului poştală şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu dianilu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, sg binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscută tuturoră D-loră , abonaţi, că mai 
avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
la

„GAZETA TRANSILVANIEI“
se potă face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni. mai uşor 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămă a ni se trimite esactă arătându-se ţ 
posta ultimă.

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni ........................................8 fl. —
„ şâse lu n i ....................................... 6 fl. —
„ ună a n ă ....................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni . ................................... 10 franci
„ şese l u n i . ................................... 20 „
„ ună ană . ........................... . . 40 „

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.
S o s ire a  1  p le c a re a  t r e în n lo r o  s i  p o s te lo m  1  B r a ş n .

I. Plecarea trenurilorü:
I. Dela Braşovâ la Pesta

Trenulü de persóne Nr. 307: 7 óre 10 de minute séra.
Trenulü mixtü Nr. 315: 4 óre 10 minute diminâţa.

2. Dela Braşovtt la Bucurescî:
Trenulü mixtü Nr, 318: 1 őrá 55 minute după amédí.

II. Sosirea trenurilorü:
I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulü de persóne Nr. 308: 9 óre 46 minute înainte de amédí. 
Trenulü mixtü Nr. 316: 9 óre 52 minute séra.

2. Dela Bucureci la Braşovu:
Trenulü mixtü Nr. 317: 2 óre 32 minute după amé4l.

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabiltt din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predealu Predealii—Budapesta •-Pesta- Aradii-Teius Teiuş-Aradu-B.-Pesta €opsa-micâ-§ibiiu

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare |

V árad-Velencze 
Fugyi-V  ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buoia 
Ciucia 
Huie&in 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nădăşel

Cluşiu j
11.15

Apahida 11.34
Crhiris 12.45
Cueerdea 1.30
Uióra 1.37
VinţuM de süsü 1.45
Aiud 2.07
Teiusú 2.26
Cräciunelü 3.11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediasü 4.21
Elisabetopole, 5.11
Sighiş&ra 5.45
Haşfaleu . . 6.12
Homorodü 7.32
Agostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldióra 9.06

v 1 9.45Braşovu < 1.55
Timişti 2.53
Predealu 3.28

Bucurescî 9.3â

Tren de 
per
sóne

11.10
7.40

11.06
2.02

4.18

Trenű
aceele-

ratü

8.
2. 
4.05 
5.47
7.01
7.11

7.41
8.101

9.04
9.34

10.34

Trenü
omni
bus

3.10
7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Trenű
mixt

6.18
9.38 

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12

Bucurescî 
Prëdealü
Timisü

Braşovu

Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva
Homorodü
Haçfalëu
Sighisóra
Elisabetopole
Mediasü

Copşa mică

6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52
1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiuşâ 
Aiudü 
Vinţultt de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Grhirisü 
Apahida

Clufiu ,

N&dăşelu 
Gîhrbău 
Aghireşti 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bücia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V  elencze |

Oradea-mare j

P. Ladány
Szolnok
Budapest»

Viena

Trende
per
sóne

Trenü
accele
rate

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

7.30
1.14
1.45

— 2.32
4.10 7.10
4.56 7.31
5.37 8.14
6.07 8.36
6.55 9.12
8.36 10.24
9.13 10.46
9.56 11.19

10.37 11.47
10.59 12.02
11.16 12.09
11.37 12.25
12.16 12.53
12.33 1.05
1.51 1.47
2.18 2.08
2.48 2.30
2.56 2.37
3.14 2.53
4.01 3.26
5.28 4.40
5.56 5 .-
6.37 5.32 8 .-
6.58 8.36
7.14 9.02
7.29 6.11 9.32
7.56 10.11
8.18 6.43 10.51
8.58 7.12 12.16
9.15 12.50
9.34 1.19
9.53 7.51 2 .-

10.25 8.17 3.04
10.47 3.36
10.57 3.52
11.04 8.42 4.03
11.19 8.47 10.50 4.47
1.15 10.08 1.33 7.30
3.29 11.51 3.29 3.15
6.33 1.5b 7.45 10.—
2.50 7.15 6.05

Mureiu-Ludo^ii-Bistriţa Bistrita-Murera-Lu dosii

ao
MurSşti-Ludoşu
Ţagtt-Budatelecti
Bistriţa

Notă: Num erii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

:.4 of Bistriţă
"" Tagü-Budatelecü 

Murëçü-Ludoçü
9.41
1.11

Viena
Budapest*
Szolnok

Aradű

Glogovaţti 
Gyorok 
Pauliştt 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborçinü 
Zamù 
Gurasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulfi de josü 
Alba>IuUa 
Teinşt

Trenü
Omni
bus

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.55
9.54

Trenü
de

pers.

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19
5.41
6.09
6.28
7.25
8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35
11.09
11.39
12.12
12.29
1.16

Trenü
de

pers.

9.05
12.41
5.45
6 
6.13 
6.38 
6.51 
7.10 
7.37 
7.55 
8.42 
9.12 
9.41 
9.58 

10.17 
10.42 
11.07 
11.37 
12- 
12.29 
12.46 
1.26

Teiuşâ 
Alba-Iufi«
Vinţulii de josü
Sibotü
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Dia
Gurasada 
Zamü 
Soborsinü 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Idpova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradű

Szolnok 

Budapest»
Viena

Simeria (Piski)-Petroseni

Trenü
mixt

11.24
12.09
12.30
1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6.-
3 .-

Trenü
de

pers.

3 .-
3.44J
4.10
4.43
5.13

Trenü
mixt

6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12
8.20

6.05

1.42
2.32

11. 
11.21

5.50

Copşa*mică
Şeica mare 
L0mneşti 
Ocna 
Sibiiu

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

T M
5.05
5.46
6.17
6.401

Sif»iiu-Copşa-mic&

Sibiiu
Ocna 
Lomneçü 
Şeica mare 
Copşa-mică

8.50
9.17
9.45

10.20
;10.49,

10.— 
10.24 
10.50 
1Í.20 
11.45

Cucerdea - Oşorheiu - 
Regliinulu săsescu

6.13
6.38
7.19
7.38
6.20

Petr oşeni-Simeria (Piski)

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

1
6.47 2.42 Petroseni 9.36
7.40 3.25 Baniţa 10.17
8.51 4.16 Crivadia 10.58

10.02 5.11 Pui 11.42
11.02 5.58 Haţegă 12.23
11.50 6.40 Streiu 1.12
12.30 7.12 Simeria 1.51

A radű—Timisóí*a

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

Cvhlrtsú—Turda

Ghiriştf
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

4.26
5.12
5.55
6.41
7.26
8.14
8.50

Timisóra—Aradu

6.05 5.48 Timisóra 6.25
6.33 6.19 Merczifalva 7.19
6.58 6.44 Orczifalva 7.46

‘ 7.29 7.16 Vinga 8.15
7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36
8.14 8.08 Aradulü nou 9.11
9.12 9.02 Aradű 9.27

02
32
02
23
01
17

Sighisóra- Odorlieiu

Sighişora
Odorheiu

6.05
9.45

Turda— C*hirisu

Turda
Ghirlşâ

8.29
8.50

3.19
3.40

Odorheiu—Sighişora

Odorheiu
Sighişoră

Cucerdea
Cheţa
Ludoşă
M.-Bogata
llernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu 

Reghinul-8ăs

3.05 
3.35 
3.56
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6.-
7.56

10.
10,
11.
11,
11,
12,
12
12
4.
7.-

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

Reghinul ii s&sescü- 
Osorheiu-Cueerdea

Reghinul-8ă8. 8.35 8.—

Oşorheiu j 10 20 9 49
6.56 12.15 10.20

Miraşteu 7.16 12.35 10.39
Sânpaulü 7.40 12.58 11.02
íemutü 8.03 1.19 11.23
M. Bogata 8.37 1.49 11.53
Ludoştt 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18
2.39
3.08

Cnied.-Stmeria (Piski)

Uniedóra
Cerna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


